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toplami (T ile gosterelim)

xa+1 _1 yb+l _1 Zc+l _1
x-1 " y-1"

seklinde bulunur 2% -1

T =

P
77 -1

Miikemmel Sayr: Kendisi hari¢ tiim pozitif
bélenlerinin toplami kendisine esit olan
sayilardir veya pozitif bélenlerinin toplami
saymin 2 kati ise yine miikemmel sayidir.
Ornegin 6, 28, 496, 8128 miikemmel
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olan say1 var midir?

]
miikemmel oaln cift sayilarda 4

a+l b
formiilinde her zaman X°* =1=y
oluyor ve bu iki say1 birbirini sadelestiriyor.
X, v, z asallarinin hepsinin tek dolayisiyla

A’nin tek ve miikemmel oldugunu
ddstinelim.
A=x"y"z°..
xa+l _1 yb+l _1
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miikemmel olan cift sayilarin hepsinde

a+ b
x™-1= Y kurali oldugu gériiliiyor. Bu
kuralin miikemmel tek sayilarda da olmasi
gerekir.
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Yani X =1=¥" olmal

x tek oldugundan x -1 cift olur. y tek

sayilardir: 4 T b
A=6=2"3 T=12 496 =231 1 =2 olmal oldugundan Y de tek olur. Cift = tek
’ oldugundan birbirini sadelestiremez
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A=496=2'31 T =992 2%(2-1) 3131-1) dolayisiyla da 4 orani 2 olamaz.(Hatta bu
A=8128=2°127 T =16256 }z 960 -5 o;amn tamsay1 olduguna da rastlamadim)
T-A=A—A miikemmel say1 veya i = } =2
T=2A —A miikemmel say1 16 ’3’ 1.30 Tsagladl A oraninda tek sayilar icerisinde 2’ye
r_, $128=2°127 —=2 olmali en yakon oran
T=2A ya da 4 formiiliinii kullanirsak 4 o T 2304
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Bu formild miikemmel sayilar icin
deneyelim:
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Salih arkadasimiza bulusunu bizlerle paylastigi icin te-
sekkiir ediyoruz. Hatirlarsaniz gecen ay yine pozitif car-
panlarin toplamiyla ilgili bir bulusumuz vardi. Bu toplam
sayilar kuraminda oldukca poptler. Arkadasimiz miikem-
mel sayinin tanimini yapmis.

Bugiline kadar bulunan tiim miikemmel sayilar cift ve
hentiz bir tek miikemmel saymnin varligi bilinmiyor. Yok-
sa bile (ki zaten genel kani olmadig1 yoniinde) bu konu
hentiz bir ispata kavusmadi. Salih arkadasimizin calisma-
s1 bu durumu ispatlamaya yoénelik ama ispati kabul etme-
miz muimkin degil. Durumun dogrulugunu gosterir bir-
kac somut o6rnekle birseyin dogru oldugunu ispatlaya-
mazsiniz. Bu durumu en fazla dogru distinceye ulasmak
icin bir yol olarak kullanirsiniz. Her zaman ispati en ge-
nel durum icin yapmaniz gerekir. Salih arkadasimiz ispa-
tinda bu hatayi yapmis. 4 tane miikemmel say1 icin belirt-
tigi kurallar gecerli oldugundan tiim mikemmel sayilar
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Gortldiigu gibi miikemmel sayilarin hepsi
cifttir. Acaba hem miikemmel hem de tek

sagladt sayillarinda yakaladim.

Salih Aksahin/Nevsehir

icin de gecerlidir demek hatasina diismds. Oysaki bu be-
lirtilen kurallarin ispatlanmasi gerekirdi. Bu durumun bi-
zi kimi zaman hataya distirmesini su 6rnekle ispatlayabi-
liriz. Insanlar kisa bir siire n asalsa 21 ifadesinin de asal
olacagina inanmis gercekten de n=2,3,5,7 icin ifade dog-
ru gitmis ama 11 de tikanmus: 2"-1 = 2047=23 x 89. Sa-
lih’in 6rnekleri tikanmayabilir ama yine de sonsuz 6rnek
veremeyecegine gore genel durum icin bir ispat yapilirsa
bu yuzyillardir ¢oziilmeyen soru ¢éziime kavusmus ola-
caktir.
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